第一单元分析
	
	
	个人设计
	备课组集体讨论意见

	一
	单元教材分析
	本单元是在学生已经掌握两、三位数乘一位数算法的基础上，进一步学习两位数乘两位数的算法。这部分的内容是整数乘法学习过程中的关键环节之一。本单元的教学重点是两位数乘两位数的笔算方法。两位数乘两位数是多位数乘一位数笔算方法的拓展。
	这个单元教学两位数乘两位数，是在两位数乘一位数的基础上安排的。具体的内容有：口算比较容易的两位数乘整十数，笔算两位数乘两位数，估计两位数乘两位数的积大约是几千几百（或几千）。没有安排新的实际问题，只是结合计算教学，巩固已经教学的一步或两步计算的实际问题的解答方法，发展解题思路、积累数量关系。

	二
	单元目标要求
	1.使学生主动思考并学会两位数乘10和整十数乘整十数的口算方法，能正确口算得数；能根据实际问题的需要应用整十数乘整十数估计相关两位数乘整十数的得数。
2.使学生理解和掌握两位数乘两位数的笔算顺序和积的定位方法，能说明两位数乘两位数每步计算表示的意思，正确笔算两位数乘两位数（不进位）的积；学会用交换乘数位置计算的方法验算乘法。
3.使学生学会有进位的两位数乘两位数的笔算，掌握两位数乘两位数的笔算过程，能说明计算步骤，正确计算两位数乘两位数的得数。



	学生经历探索两位数乘两位数的方法过程，会口算两数乘整十数（各位都不进位）以及整数乘整十数，会笔算两位乘两位数，并会简单的估算。
学生在具体情境中，应用有关运算解决实际问题，能合理地运用口算、笔算或估算，体会解决问题策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力
学生在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力，获得成功的体验，树立学习的信心。

	三
	单元设计意图
	1.本单元将计算教学与解决实际问题紧密结合，使学生从现实问题情境中发现和提出新的计算问题，产生学习新的计算方法的现实需求
2.本单元重视知识的迁移，引导学生自主探索算法。
3.本单元合理安排口算，笔算和估算，让不同计算方式相互支持，为学生自主探索计算方法。


	教学两位数乘两位数的笔算，在列出算式28×12以后，不急于教学竖式怎样算，而是让学生用自己可能想到的办法计算。这样安排有三个目的，一是鼓励学生运用已有的知识经验解决新的问题，培养创新精神；二是为理解竖式计算积累感性认识；三是形成“蘑菇”那样的认知冲突，把学生带进新知识的最近发展区。

	四
	单元目标达成分析
	学生们基本都能够主动思考并学会了两位数乘10和整十数乘整十数的口算方法，能正确口算得数；能根据实际问题的需要应用整十数乘整十数估计相关两位数乘整十数的得数。大部分同学都能理解和掌握两位数乘两位数的笔算顺序和积的定位方法，能说明两位数乘两位数每步计算表示的意思，正确笔算两位数乘两位数（不进位）的积；学会用交换乘数位置计算的方法验算乘法。部分同学用除法进行验算。在有趣的乘法计算中学生们能够自主探索算法。





新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：两位数乘两位数口算
	日期：3月2日

	班级：三（1 ）（2 ）
	人数：86
	课时：1
	执教：徐玮

	教学目标：
（1）经历两位数乘整十数（各位都不进位）以及整十数乘整十数的口算过程，初步掌握两位数乘整十数以及整十乘整十数的口算方法。
（1） 在具体的情境中，应用口算解决相应的实际问题，感受数学与生活的联系。
（2） 在探索计算方法的过程中培养自主探索的意识和合作交流意识。
教学目标设计依据：
内容分析：
两位数乘整十数是笔算两位数乘两位数必须进行的一步，因此，在教学笔算两位数乘两位数前应该先教学两位数乘整十数。教学两位数乘整十数的安排是从两位数乘10开始，然后向两位数乘几十迁移。
学生分析：
1. 使学生主动思考并学会两位数乘10和整十数乘整十数的口算方法，能正确口算得数；能根据实际问题的需要应用整十数乘整十数估计相关两位数乘整十数的得数。
2. 使学生在探索算法的过程中，能利用乘法计算的认识和经验说明和交流算法，发展简单的分析、推理等思维能力。初步感受抽样估计的方法，积累估算方法。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累


活动一：过程推进
	口算：
13×2  22×4  3×30
50×2  13×4  6×40
1、 刚才我们计算的是两位数乘一位数的口算，同学们都算得很棒，今天这节课，我们要一起探究两位数乘整十数的口算。
出示教材第1页例1。
引导：如何解决这个问题呢？要解决这个问题，我们首先要知道什么？
让学生说说从情境图上能获得哪些数学信息。问：12×10结果是多少？你是怎样想的？
2.探讨12×10的算法。（板书：12×10=）
 谈话：观察例题中的10箱菜椒是怎样摆放的，你能利用学过的知识计算出10箱菜椒一共有多少个吗？
3. 让学生讨论这几种算法中最感兴趣的是哪一种，说一说理由。
	
相互说说后指名口答。

指名说说50×2怎样想的？

学生仔细观察主题图

独立思考
小组讨论
集体分享


师：比较一下这么多种方法，你最喜欢哪种？




学生集体交流
	先算5×2=10再在末尾加个0
12×10=
1.12×9＝108   108＋12＝120

2.10×10=100
 10×2=20
100+20=120

3.12×5=60
60×2=120

4.12×1=12
12×10=120



第四种更简便

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动二、练习巩固


















活动三、全课总结

活动四、练习设计
	4.完成教材第1页“试一试”前两题：
24×10=    20×10=
提问：观察这些算式，你们能总结出两位数乘十的口算方法吗？
完成教材第1页“试一试”第三小题。
让学生与同桌交流口算方法。
提问：为什么要加两个0？

5.出示教材第2页例2。
指名读出例题表格中的数据。
师：根据称出的结果，你能想到什么？
追问：你会估算王大伯去年大约收获蒜头多少千克吗？
引导：按每袋30千克估算，60袋一共有多少千克？
列式为：30×60=1800（千克）
算两位数乘整十数吗？
	学生独立思考并完成



交流并总结方法
一个数乘十，只要在这个数后面添一个0就可以得到积





独立思考
小组讨论
集体分享

	生1：可以看成2×3=6，再算20×30=600。
生2：先算2×3=6，再在末尾加两个0就是600。

小结：整十数乘整十数，只要把0前面的数相乘，再在乘得的积的末尾添上两个0即可。



有的比30千克少一些，有的比30千克多一些。每袋蒜头都差不多重，而且每袋大约重30千克。


	
	
	基础练习：
1、完成教材第3页“想想做做”第5题。
提问：从图中你得到了哪些信息？这一页大约有多少个字？
追问：你想怎么估算？
集体交流，指出：两位数乘两位数的估算，分别把两个乘数看作与它们接近的整十数来计算。
2、在课作本上完成第1.2.3.4题
拓展练习：
每套校服78元，三年级的50名同学每人定做一套，4000元够吗？
	集体交流，指出：两位数乘两位数的估算，分别把两个乘数看作与它们接近的整十数来计算。
提示：想想可不可以根据今天所学的知识解决这个问题？

	板书设计：
                           两位数乘整十数的口算1.一个数乘十，只要在这个数后面添一个0就可以得到积
2.整十数乘整十数，只要把0前面的数相乘，再在乘得的积的末尾添上两个0即可。

              12×1=12
12×10=120



新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：两位数乘两位数笔算不进位乘
	日期：3 月 3 日

	班级：三（1 ）（2 ）
	人数：86
	课时：2
	执教：徐玮

	1、 教学目标：
（1） 经历探索两位数乘两位数不进位乘计算方法的过程，会笔算两位数乘两位数不进位乘，会用交换乘数位置的方法验算乘法。
（2） 在具体的情境中，应用有关运算解决实际问题，体会解决实际问题的策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。
（3） 在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力。
2、 教学目标设计依据：
（1）内容分析：这部分内容是本单元的重点。例题以购南瓜为题材，为了计算购12箱一共有多少个？列出算式24×12。例题不急于教学竖式的算法，仍然让学生应用已有的经验解决问题。这样一方面培养学生的探索精神，另一方面为学习笔算积累一些感性材料。学生可以估计，也可以通过已经掌握的计算来解决。在交流时要突出“番茄”卡通的算法，即先算10箱和2箱各有多少个，再合起来就是12箱一共有多少个，这种思路和竖式算理是一致的，应该让全体学生都理解这种方法。
（2）学生分析：
1.使学生理解和掌握两位数乘两位数的笔算顺序和积的定位方法，能说明两位数乘两位数每步计算表示的意思，正确笔算两位数乘两位数（不进位）的积；学会用交换乘数位置计算的方法验算乘法。
2.使学生经历探索、交流两位数乘两位数的笔算过程，积累探索计算方法的经验，培养分析等思维能力。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累





活动一、过程推进

	用竖式计算。
23×3=    21×2=    32×4=
指名板演，其余学生独立完成，指名说一说笔算过程。
师：同学们已经学会了一位数乘两位数、三位数的笔算方法，今天我们来学习两位数乘两位数的笔算方法。1．出示教材第3页例3主题图。提出问题：从图中你获得了哪些信息？追问：根据这些信息你能提出哪些问题？谁能估算一下大约需要多少个？你是怎样估算的？
有什么办法能证明估算的结果接近正确答案
	指名板演，其余学生独立完成，指名说一说笔算过程。

独立思考
小组交流
集体分享

指名学生说出自己的估算方法。


学生独立思考，尝试解决，适时指导有困难的学生
	1.12箱迷你南瓜，每箱24个2.一共多少个
24×12=
把24看成20,20×12=240（个）
把24看成20,12看成10,20×10=200（个
24×2=48（个）  48×6=288（个）
2×24=48（个）  10*24=240（个）
48+240=288（个

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	











活动二、练习





	3、竖式计算。
探究笔算方法。
明确：像这样的两位数乘两位数，我们可以用竖式计算。师指出：在把两个所得的乘积相加时，个位上是计算8加0,0只起占位作用，为了简便，这个0可以省略不写。绿色圃中小学教育网h
2  4           
    × 1  2   
      4  8      (2箱的个数)
   2  4         （10箱的个数)
2  8  8      (12箱的个数)
启发：你是怎样想的？理由是什么？
引导：怎样检验我们算得对不对？
4、归纳算法。
追问：跟我们以往学习的竖式计算有什么不一样？
	

学生说说计算的过程及每一步得数表示的意义，总结出正确的竖式

计算的结果是288，说明我们前面的计算是正确的，我们可以用调换乘数的位置再乘一遍的方法进行验算，平时要养成计算后验算的习惯。

	总结：两位数乘两位数（不进位）的笔算方法：笔算时先用第二个乘数个位上的数字去乘第一个乘数各位上的数字，得数的末位和乘数的个位对齐；再用第二个乘数十位上的数字去乘第一个乘数各数位上的数字，得数的末位和乘数的十位对齐，最后把两次乘得的积相加。

	
	
	基础练习：
1. 、完成教材第4页“想想做做”第1题。学生先独立计算，然后交流汇报，教师展示一些典型的错例，组织讨论，纠正错误。
2. 提问：通过计算你认为应该注意什么？（注意第二步乘得的积的书写位置，计算要正确）
独立完成想想做做第2、5两题
独立完成的同时，要求学生说说每一步算的是什么？
3、在课作本上独立完成第3,6两题
拓展练习：
买11个皮球一共要用多少元？买11个皮球的钱够买5个足球吗？
	

学生独立完成

同桌交流

集体分享

	板书设计：
                              两位数乘两位数的笔算（不进位）
  24×12=288（个）我们可以用调换乘数的位置再乘一遍的方法进行验算

2  4                          
    × 1  2   
      4  8      (2箱的个数)
   2  4         （10箱的个数)
2  8  8      (12箱的个数)


新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：两位数乘两位数笔算进位乘
	日期：3 月 4 日

	班级：三（ 1）（ 2 ）
	人数：86
	课时：3
	执教：徐玮

	教学目标：
经历探索两位数乘两位数进位乘计算方法的过程，会笔算两位数乘两位数进位乘，会用交换乘数位置的方法验算乘法。
在具体的情境中，应用有关运算解决实际问题，体会解决实际问题的策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。
在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：这部分内容是本单元的重点。例题以买南瓜为题材，为了计算买53箱要花多少钱列出算式24×53。例题不急于教学竖式的算法，仍然让学生应用已有的经验解决问题。这样一方面培养学生的探索精神，另一方面为学习笔算积累一些感性材料。学生可以估计，也可以通过已经掌握的计算来解决。在交流时要突出“番茄”卡通的算法，即先算10个月和2个月各要多少钱，再合起来就是12个月要的钱，这种思路和竖式算理是一致的，应该让全体学生都理解这种方法。
（2）学生分析：
1.使学生学会有进位的两位数乘两位数的笔算，掌握两位数乘两位数的笔算过程，能说明计算步骤，正确计算两位数乘两位数的得数。
2.使学生能利用乘法计算的经验，探索有进位的两位数乘两位数的算法，并能归纳两位数能两位数的笔算算法，提高乘法计算能力和归纳。概况能力。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累






活动一、过程推进


	用竖式计算。
13×9   22×8=
要求学生计算出这些算式的结果，并说一说计算方法。
1.揭题：这节课我们继续探究两位数乘两位数的笔算方法。出示教材例4。
提问：每箱迷你南瓜24个，53箱一共有多少个？该怎样列式？
追问：谁能说一说这个算式是什么意思？请同学们用已经掌握的算法试着算一算，在计算的过程中你会遇到什么新的问题？你准备怎样解决？
	学生独立完成，并交流答案

学生一起回答，并口头列式



独立思考
小组讨论
集体分享


	交流笔算法则：
从个位起，依次算
哪一位满十向前一位进1
相同数位要对齐
24×53=是求53个24是多少
通过计算发现：和之前不同的是，计算时每一个乘数乘两位数所得的积都要进位。

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	










活动二、练习
















	2、学生尝试笔算，完成后指名学生说一说自己的计算过程，如果这个学生计算有问题，就多请几名学生，然后让学生判断谁的计算过程是正确的，并帮助计算有错误的学生分析是哪一步出了问题。

	学生说说计算的过程及每一步得数表示的意义，总结出正确的竖式。
2  4            
  ×   5  3    
      7  2  
1  2  0      
1  2  7  2      
	1.先用第二个乘数的个位乘第一个乘数，再用第二个乘数的十位乘第一个乘数。2.用哪一位上的数去乘，乘得的数的末位就和这一位对齐。3.最后把两次乘得的的数相加。


	
	
	基础练习：
1完成教材第6页“想想做做”第1题。
先让学生独立计算，教师巡视，集体交流，说说计算步骤。
教师巡视时注意发现典型错例，指名上台板演，并让学生判断板演的答案是否正确。
2、 在课作本上完成想想做做第2,3,4题
3、 完成教材第6页“想想做做”第4题。
先指名读出商品的价格及问题，然后小组讨论，让学生作出合理的假设，再确定解决问题的方法。最后学生列式计算，集体交流汇报。

拓展练习：
美术兴趣小组有17名男生和25名女生。如果给每人买一盒水彩笔，带1000元够不够？

	
独立思考
小组讨论
集体分享

花最少的钱选择便宜的衣服，列式：25×48=1200（元）；花最多的钱选择贵的衣服，列式：25×64=1600（元）。


	板书设计：
                            两位数乘两位数笔算进位乘
          24×53=1272（个）
2  4            1. 先用第二个乘数的个位乘第一个乘数，再用第二个乘数的十位乘第一个乘数。
2. 用哪一位上的数去乘，乘得的数的末位就和这一位对齐。
3. 最后把两次乘得的的数相加。

             ×   5  3    
                 7  2  
1  2  0        
1  2  7  2      






新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：练习一（1）
	日期：3 月5  日

	班级：三（ 1）（2 ）
	人数： 86
	课时：4
	执教：徐玮

	教学目标：
熟练巩固两位数乘两位数的计算过程，熟练掌握笔算两位数乘两位数进位乘。
在具体的情境中，应用有关运算解决实际问题，体会解决实际问题的策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。
在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：本节课的内容包括两位数乘两位数的口算与笔算。教材通过口算练习，帮助学生再一次提炼口算的计算方法，并通过一定量的练习达到熟练口算的目的。笔算与解决问题紧密相连，在解决问题的数量关系练习之后，进一步要求熟练笔算，并能用验算的方法帮助自己进行检验。
（2）学生分析：
1.使学生进一步掌握整十数的乘法口算方法和两位数乘两位数的笔算方法，能正确笔算两位数乘两位数的得数；初步体会乘数变化引起积的变化的规律；能用乘法解决一些简单的实际问题。
2.使学生形成两位数乘两位数的笔算技能，进一步提高笔算乘法的能力。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

活动一、口算










活动二、笔算




	5分钟课前积累。

1、 口算练习
出示：
25×1=   60×4=    50×6=
25×10=   60×40=    50×60=
比较每组两道题的联系，
2、 练习一第1题。
[image: ]
3、 分析笔算方法。

4、 练习一第2题
[image: ]
	学生独立完成。


独立思考
小组讨论
集体分享


学生独立口算
并说说整十数乘整十数怎样口算。


学生独立完成在课作本上，

	学生可能会说：
第一题都是两位数乘一位数，第二题是两位数乘整十
两位数乘10，可以直接在两位数末尾添上1个0.整十数乘整十数可以先用几十乘积，再在末尾添上1个0；也可以用十位上的两个数相乘，再在末尾添上2个0.


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三解决问题






















	5、练习一第3题。
[image: ]

6、想想做做4。
[image: ]

7、完成想想做做第5题
[image: ]
表格里知道哪些数量，要求什么数量？

8、全课小结：
这节课你有什么收获？你又是怎样学道这些新知识的？


	学生仔细审题，说说数量关系，
并寻找规律








独立思考
小组讨论
集体分享




独立思考
小组讨论
集体分享

说说数量关系式

独立完成练习，全班交流
	学生可能会说：一个乘数不变时，另一个乘数小，积也小；另一个乘数大，积也大。
一个乘数不变，另一个乘数乘几，积等于原来的积乘几。

学生可能会说出：每个球的价格×个数=总价钱

	拓展练习:
1.小青，小红，小芳一起去拔萝卜。小青拔了29个，小红比小青少拔5个，芳芳拔的个数正好是小红的2倍。小红拔了多少个？芳芳呢？
2.一名工人一天做12件上衣，25名工人一天一共做多少件？一名工人上个月工作22天，一共做了多少件上衣？






	板书设计：
                                      练习一（1）
单价×数量=总价一个乘数等于不变，另一个乘数乘几，积等于原来的积乘几。

    38  ×25  =950（元）
    29  ×21  =609（元）
    43  ×19  =817（元）




新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：练习一（2）
	日期：3 月  9日

	班级：三（ 1）（ 2）
	人数：86
	课时：5
	执教：徐玮

	教学目标：
熟练巩固两位数乘两位数的计算过程，熟练掌握笔算两位数乘两位数进位乘。
在具体的情境中，应用有关运算解决实际问题，体会解决实际问题的策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。
在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：本节课的内容包括两位数乘两位数的估算及解决问题的练习。教材通过解决各种不同的问题练习，帮助学生再一次提炼估算的计算方法，并通过一定量的练习达到熟练口算、笔算及估算的目的。估算与解决问题紧密相连，在解决问题的数量关系练习之后，进一步要求熟练运用估算，达成解决问题的目的。
（2）学生分析：
1.使学生正确掌握两位数乘两位数的乘法笔算，进一步掌握用整十数相乘估计两位数乘两位数积的方法，能估计乘法得数大约是多少；能说明解决一些简单的两步计算实际问题的思路
2.使学生进一步体会估算的问题背景，体会估计需要联系具体实际选择结果。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

活动一、先估算，再笔算









活动二、用估算解决问题

	5分钟课前积累。

1、 估算练习
出示：
59×20=   40×82=    
48×30=   61×50=    
先说说每题估计的积比实际得数大了还是小了吗？

2、完成练习一第六题
[image: ]
3、练习一第7题
[image: ]

提问学生：超载是什么意思？


	学生独立完成。



学生说出按那两个数相乘估算，积大约是多少。


学生独立思考
小组交流
集体分享
（1） 估算练习
（2） 笔算练习
（3） 比对结果

学生仔细审题，说说题目的意思，思考如何估算
列式解答

	帮助学生理解：
估计两位数乘法的积，可以把乘数看成最接近的几十相乘估计得数。和实际得数比，如果把乘数看大了估计，估出的积就比实际大，这叫往大里估；如果把乘数看小了估，估出的积就比实际小，这叫往小里估。

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三用笔算解决问题。






























	4、练习一第8题。
[image: ]
5、练习一9
[image: ]
6、练习一10。
[image: ]
 这道题先求什么、再求什么，可以怎样想？

7、练习一11。
[image: ]
  这里是先根据哪个条件求出的什么，再根据什么求出的问题结果？


8、练习一12.
[image: ]
从条件想起，用两步乘法求出了第二个问题一共卖了多少元。

	（1）学生仔细审题，说说题意并思考估算方法
（2）指名交流估算方法及算式，集体纠正

（1）学生独立仔细审题，指名交流估算方法：将三个数据全估成50比较简便。
（2）集体纠正后精确计算，并将最后结果与估算值比较。




独立思考
小组讨论
集体分享




独立思考
小组讨论
集体分享



独立思考
小组讨论
集体分享

	
追问：这道题目需要估算吗？

预设学生资源：
（1）42≈40
40×80=3200（元）
42×80＜4000
49≈50
50×80=4000（元）
49×80＜4000
58≈60
60×80=4800（元）
58×80＞4000
（2）42≈50
50×80=4000（元）
42×80＜4000
49≈50
50×80=4000（元）
49×80＜4000
58≈50
50×80=4800（元）
58×80＞4000
对比两种方法，你认为哪一种方法更简便，为什么？

	拓展练习：
小志家在一栋高楼的第12层，这栋高楼每相邻两层之间都有18级楼梯。小志从一楼走楼梯回家，一共要走多少级楼梯？



	板书设计：7. 把47看作50  58看作60
50×60=3000
47×58＜300
答：没有超载


  练习一（2）9、81×49=3969（元）
   4000-3969=31（元）
答：实际用了3969元，应找回31元









新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：乘数末尾有0的乘法
	日期：3月10日

	班级：三（ 1）（  2）
	人数：86
	课时：6
	执教：徐玮

	1、教学目标：
（1）经历探索乘数末尾有0的乘法简便算法的过程，理解和掌握计算方法，并能正确计算；
（2）在具体的情境中合理地运用口算、笔算和估算，体会解决问题策略的多样性；
2、教学目标设计依据：
（1）内容分析：
本节课的教学是“乘数末尾有0的乘法的简便笔算方法”，是在学生已经掌握两位数乘两位数的笔算和估算以及两位数乘整十数的口算的基础上教学的，例题先让学生按照竖式的一般算法以及口算方法算出结果，然后介绍简便的笔算方法,这样安排可以减少计算的错误，并使学生产生学习笔算简便方法的需求。
（2）学生分析：
1.使学生能运用计算经验和法则，主动笔算乘数末尾有0的两位数乘两位数，掌握简便计算的方法，能赢简便方法正确计算；体会连乘的简单规律。
2.使学生运用学过的相关知识、经验探索新的计算，体会可以利用已有的类似知识探索新的教学内容。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	1.口算。
6×30=    30×2=    60×5=
30×20=   10×30=   23×20=
口算后随机抽取几题，让学生说说是怎样进行口算的。
	独立完成
小组讨论
集体分享
	0前面的两个乘数相乘，再再末尾添上0

	
	活动一、经历探究












	出示教材第9页例5主题图。
（1）提问：你从图中获得了哪些信息？你能提出哪些数学问题？
让学生列式再汇报，最后全班交流。
教师板书：32×30。
（2）探究算法。
提问：你能估一估吗？
追问：你想用什么方法来算出32×30的积呢？（口算或笔算）
引导：下面大家用自己喜欢的方法探究算法，算出结果后在小组内讨论交流。
教师巡视，发现学生使用的不同算
	
学生独立审题 ，整理信息，提出问题：

独立思考
小组交流
集体分享

每个足球32元，买30个这样的足球要用多少元？







	把32看成30,30×30=900，大约是900
（1）32×3=96
32×30=960
（2）
[image: ]



（3）
[image: ]

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	教师指着两种不同的方法提问：你们喜欢用哪种方法列式计算？为什么？
小结：做计算不仅要仔细认真，而且要动脑筋选择简单便捷的方法，这样才能达到事半功倍的效果。

	互相说说
列竖式计算乘数末尾有0的乘法时，把两位数放在上面，整十数放在下面，可以把0前面的数相乘，0不参加运算，有几个0落下，就在积的末尾添几个0。

	预设：
个别学生0的位置需要单独提醒

	
	活动二、巩固练习

	1、“想想做做”第1题。
  [image: ]
2、“想想做做”第2题。
[image: ]
  讨论像70×52、90×18这样第一个乘数末尾有0的题该怎样列竖式。

3、“想想做做”第4题。
[image: ]

4、“想想做做”第5题。
[image: ]
5、“想想做做”第6、7题
[image: ][image: ]
	学生独立完成练习，指名交流，集体纠正。
学生独立完成练习，指名交流，集体纠正。

独立完成练习，指名说说先算什么，后算什么

学生独立完成练习，说说各自的发现

学生独立完成练习，说说每题的数量关系，指名交流。

	拓展练习：
超市上午运来25箱苹果，下午运来38箱，如果每箱苹果重20千克，那这天运来的苹果一共重多少千克？


	
	活动三、全课总结。
	这节课我们学习了两位数乘两位数、乘数末尾有0的乘法。可以怎样列竖式计算比较简便？你还有什么问题？
	把两位数放在上面，整十数放在下面，可以把0前面的数相乘，0不参加运算
	


	板书设计：列竖式计算乘数末尾有0的乘法时，把两位数放在上面，整十数放在下面，可以把0前面的数相乘，0不参加运算，有几个0落下，就在积的末尾添几个0。


乘数末尾有0的乘法
32×30=960（元）    
                                [image: ]   
                           答：买30个足球要用960元


新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：两步计算解决问题
	日期：3 月 11 日

	班级：三（1）（ 2）
	人数：86
	课时：7
	执教：徐玮

	1、 教学目标：
（1）通过学习，学生掌握连乘应用题的基本结构和数量关系，学会列综合算式．并学会用两种方法解答连乘应用题的同时能用一种解法检验另一种解法．
（2）培养学生的分析能力和灵活应用知识的能力，提高用简炼的数学语言表达的能力．激发学生的学习兴趣，体会生活中处处有数学．培养学生认真检验的好习惯．
2、教学目标设计依据：
（1）内容分析：
本节课的内容是连乘应用题，学生通过学习，掌握连乘应用题的基本结构和数量关系，学会列综合算式，并学会从不同的角度分析问题，用两种不同的方法解决连乘两步解决问题同时能用一种解法检验另一种解法。在解决问题的过程中，能够不断的总结反思，提炼解决问题的过程。
（2）学生分析：
1.使学生能从条件想起分析两步连成实际问题的数量关系，理解两步连乘的实际问题数量之间的联系，学会解答两步连乘的实际问题
2.使学生进一步掌握从条件想起的解决问题的策略，能有条理的说明解决问题的思考过程，体会解决问题方法的多样，培养灵活的思维。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	5分钟常规积累。


	学生独立完成。
	

	
	
活动一、经历探究













	1、 教学例题（课件出示例6）
[image: ]
课件出示：一个乒乓球2元，一袋5个，小明买了一袋，你能提出什么问题？
课件出示：每袋乒乓球5个，有6袋，你能提出什么问题？
课件出示：乒乓球每袋5个，每个2元，王老师买了6袋乒乓球。那么他需要花多少元？
各小组自由汇报，教师边听边板书，指名学生表述自己所列式子的意义。


	独立思考
小组讨论
集体分享
提出问题：一共要多少元？列式为：2×5=10（元）

6袋一共有多少个？列式为：5×6=30（个）
同桌相互交流两种方法方法可能有：
（1）先求买一袋乒乓球要多少元？再求买6袋乒乓球要多少元？
（2）先求一共买了多少个乒乓球？再求买6袋乒乓球要多少元？
	

可能有：
（1）先求买一袋乒乓球要多少元？再求买6袋乒乓球要多少元？
（2）先求一共买了多少个乒乓球？再求买6袋乒乓球要多少元？
预设：
1 5×2=10（元）
10×6=60（元）
2 6×5=30（个）
30×2=60（元）


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	1、归纳反思
今天学了什么？
解答时怎样观察和思考？
	  学生归纳总结
	虽然方法一和方法二的解题思路不同，但结果是一样的，我们可以互相交换方法进行检验。

	
	活动二、巩固练习

	1、“想想做做”第1题。
[image: ]
根据信息，小组合作，说说可以算出什么，怎样算？
2、“想想做做”第2题。
[image: ]
哪些信息之间有直接联系？根据这两个信息能先求什么？
3、“想想做做”第3题。
[image: ]
4、“想想做做”第4、5、6题。
[image: ]
[image: ]
[image: ]
	
学生独立完成，个别学生板演。


收集信息：小松鼠、小兔、小狗、小猫每只小动物运了2筐苹果，每筐20千克。

学生看懂图意，组成完整的应用题。
独立完成
集体订正。

提示：注意图中的隐形问题
（1）仔细审题，说说从图中得出哪些已知条件，先求什么，后求什么。
（2）学生独立列式求解，指名交流解题思路和计算方法。

	
	三、全课总结。
	这节课我们学习了连续两步计算解决问题。可以怎样分步骤解决问题？你还有什么问题？
	



	拓展练习：一个正方形池塘，边长20米。小齐每天早晨绕池塘走15圈，烨烨每天早晨绕池塘走18圈。小齐和爷爷每天早晨各绕池塘走多少米？谁走的路多，多多少？

	板书设计：                     两步计算解决问题
（1）5×2=10（元）          先求一袋乒乓球的价格
       10×6=60（元）        后求6袋乒乓球的价格
（2）6×5=30（个）     先求6袋乒乓球的个数
                           30×2=60（元）       后求30个乒乓球的价格答：买6袋乒乓球要60元。


新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：练习二
	日期：3 月12  日

	班级：三（ 1）（ 2）
	人数：86
	课时：8
	执教：徐玮

	教学目标：
（1）熟练巩固乘数末尾有0的乘法简便算法的过程，理解和掌握计算方法，并能正确计算；
（2）通过练习，学生熟练巩固连乘应用题的基本结构和数量关系，并在灵活运用两种方法解答连乘应用题的同时能用一种解法检验另一种解法．
教学目标设计依据：
（1）内容分析：本节课的内容包括固乘数末尾有0的乘法和连乘应用题。教材通过口算笔算练习，帮助学生再一次提炼乘数末尾有0的乘法的简便的计算方法，并通过一定量的练习达到熟练计算的目的。在解决连续两步计算的问题时重点练习根据哪两个有联系的条件求出一个问题，再根据哪两个有联系的条件求出另一个问题，并在灵活运用两种方法解答连乘应用题的同时能用一种解法检验另一种解法．
（2）学生分析：
 1.使学生进一步掌握乘数末尾有0的乘法计算，能用简便方法计算得数，能根据实际问题条件间的联系有条理的说明解题思考过程，正确解答解答两步连成的实际问题。
2.使学生进一步熟练乘数末尾有0的乘法口算和笔算方法，能灵活的利用简便方法计算。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

活动一、口算







活动二、笔算






	5分钟课前积累。

1、先口算下面每组题，再比一比。
（1）3×4=   8×7=  5×6=  5×4=
30×40=  80×70=  50×60=  50×40=
每组两题有什么联系？末尾有0的乘法可以怎样计算？
（2）练习二第1题。
[image: ]


2、笔算
（1）练习二第2题。
[image: ]
乘数末尾有0的乘法笔算，先把乘数0前面的数对位相乘，乘数有几个0，就在积的末尾添上几个0。


	独立思考
小组讨论
集体分享





学生直接写出得数。





独立思考
小组讨论
集体分享

	





提问：在计算过程中要注意哪些事项？可能会出现哪些错误？

追问：
乘数末尾有0的乘法有什么注意点？




	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三解决问题




























	1、练习二第3题。
[image: ]
这道题可以用什么策略分析数量关系，准备怎样想？
2、练习二第4题。
[image: ]
你能从条件想起，说说可以怎样想吗？

3、练习二第5题。
[image: ]
算这种堆法一共多少箱，只要把每层堆放的排数、每排箱数和层数三个数量连乘，就能算出结果。
4、练习二第7题。
[image: ]

这节课你有什么收获？你又是怎样学道这些新知识的？
	
独立思考
小组讨论
集体分享


学生用两种方法来解决问题。

独立思考
小组讨论
集体分享



学生独立读题、解答。





独立思考
小组讨论
集体分享

	











预设学生资源：
（1）一排：3×5=15（箱）四排：15×4=60（箱）
（2）一列：3×4=12（箱）五列：12×5=60（箱）
（3）一层：4×5=20（箱）三层：3×20=60（箱）

	拓展练习：
果园里有28棵桃树，平均每棵桃树收获25千克桃。如果每5千克桃装一箱，一共要装多少箱？




	板书设计：
练习二
1. 先算出一层有多少箱，再算出3箱一共：4×5×3
2. 先算出一横排有多少箱，再算出4横排一共：5×3×4
3. 先算出一竖排有多少箱，再算出5竖排一共：4×3×5





新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：复习（1）
	日期： 3月 16 日

	班级：三（1 ）（ 2）
	人数：86
	课时：9
	执教：徐玮

	教学目标：
熟练巩固两位数乘两位数的计算过程，熟练掌握笔算两位数乘两位数进位乘。
在具体的情境中，应用有关运算解决实际问题，体会解决实际问题的策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。
在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：本节课的内容包括两位数乘两位数的估算及解决问题的练习。教材通过解决各种不同的问题练习，帮助学生再一次提炼估算的计算方法，并通过一定量的练习达到熟练口算、笔算及估算的目的。估算与解决问题紧密相连，在解决问题的数量关系练习之后，进一步要求熟练运用估算，达成解决问题的目的。
（2）学生分析：
使学生进一步掌握整十数乘法的口算和两位数乘两位数的笔算、估算的方法，能正确地口算的方法，能正确地口算、估算、笔算；能有条理地说明两步计算实际问题的分析过程，正确列式解答两步计算的实际问题。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

活动一、口算





活动二、笔算





活动三、先估算，再计算。

	5分钟课前积累。

1、整理口算方法
口算下面各题
27×10=   30×80=  26×2=  
10×35=  20×50=   3×17=  
末尾有0的乘法可以怎样计算？
2、复习第1题。
[image: ]
3、复习第2题。
（1）练习、整理笔算方法。
[image: ]
两位数乘两位数怎样计算？
4、复习第3题。
[image: ]
想一想怎样估算。
	
同桌互说，说说是怎样口算.

独立思考
小组交流
集体分享

小结：两位数乘整十数，计算时先算0前面的数的乘积。然后数一下两个乘数的末尾一共有几个0，再在这个积的末尾添上几个0。两位数乘一位数的口算，用一位数分别去乘两位数中的每一位，并注意进位。

	预设学生会说：乘数末尾有0的乘法口算，可以先算0前面的数相乘得多少，看乘数末尾一共有几个0，就在积的末尾添上几个0.


两位数乘两位数的估算，可以把乘数看作最接近的整十数，估计得数大约是多少。

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三、解决问题。



























	1、复习第4题。
[image: ]
这道题可以用什么策略分析数量关系，准备怎样想？
  
2、复习第5题。
[image: ]
先估计一下，张老师买的是哪种篮球？你是怎样估的？

3、复习第6题。
[image: ]
知道了哪些条件？先算什么，再算什么

4、复习第7题。
[image: ]
5、复习第8题
[image: ]

这节课你有什么收获？你又是怎样学道这些新知识的？
	
学生说说条件和问题
学生独立完成，个别学生板演。




独立思考
小组交流
集体分享




独立思考
小组交流
集体分享

（1）学生仔细审题，同桌相互说说先算什么后算什么
（2）独立列式求解，指名交流，集体订正。

（1）学生独立完成表格的填写，同桌相互说说各自的发现
（2）指名交流，集体纠正
	
提问：根据表格，你能说说相应的数量关系吗？










预设：
12×36=432（人）

432÷9=48（人）






小结发现：一个乘数不变，另一人乘数扩大几倍，积扩大几倍。

	拓展练习：
一只猎豹每秒能跑32米。照这样计算，它一分钟大约能跑多少米？（先估一估，再选一选）

一套百科全书共12本，每本的价格8元，张老师买了5套，一共要多少元？


	板书设计：
     复习（1）
每筐千克数×匡数=总千克数               12×36=432人
20×30=600千克                         432÷9=48人
                                        答:平均每辆车坐48人




新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：复习（2）
	日期： 3 月 17日

	班级：三（ 1）（ 2）
	人数： 86
	课时：10
	执教：徐玮

	教学目标：
熟练巩固两位数乘两位数的计算过程，熟练掌握笔算两位数乘两位数进位乘。
在具体的情境中，应用有关运算解决实际问题，体会解决实际问题的策略的多样性，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。
在探索算法和解决问题的过程中，感受数学与生活的联系，增强自主探索的意识，提高合作交流的能力。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：本节课的内容包括两位数乘两位数的估算及解决问题的练习。教材通过解决各种不同的问题练习，帮助学生再一次提炼估算的计算方法，并通过一定量的练习达到熟练口算、笔算及估算的目的。估算与解决问题紧密相连，在解决问题的数量关系练习之后，进一步要求熟练运用估算，达成解决问题的目的。
（2）学生分析：
1.使学生通过计算、比较，发现乘法计算的一些规律，并根据规律填写算式的得数，能说明解决一些两步计算实际问题的思路，正确的列式解答。
2.使同学们经历探索和发现一些乘法计算的规律的过程，进一步培养观察、比较等思维能力；进一步感受实际问题数量之间的关系。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

活动一、口算




活动二、对比练习









	5分钟课前积累。


1、根据每组第一题的积直接填写得数。
出示：2×35=70     28×50=1400
4×35=（   ）   14×50=（   ）
8×35=（    ）  14×25=（    ）
2、、复习第9题。
（1）出示第一组题
[image: ]
比较一下乘数的大小和积的大小，你有什么发现？
（2）出示第二组题。
[image: ]
	学生独立完成。






引导学生观察表格，明确表格填写的要求。


让同学们按照题意计算、填写得数。
	学生发现：一个乘数不变，另一个乘数的变化，积就随着变化；另一个乘数大积就大，另一个乘数小积就小。


追问：通过计算，你发现了什么？
学生回答：上下两个算式的结果相等。

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三、找规律填数。









活动三、解决问题。




















	1、复习第11题。
[image: ]
先观察每组算式的变化，根据前三道式子想想各有什么规律。

1、复习第12题。
[image: ]
说一说条件和问题。
  
2、复习第14题。
[image: ]
3、复习第15题。
[image: ]
知道了哪些条件？先算什么，再算什么
这节课你有什么收获？你又是怎样学道这些新知识的？
	独立思考
小组讨论
集体讨论。

组织学生观察题目，得出规律并填空。



独立思考
小组讨论
集体讨论。



先确定已知条件和所求问题，再找出有联系的两个条件，想想可以算出什么，再进行计算。


让学生先根据学过的方位知识，弄清图中几处地点的相应位置关系。然后再根据计算的结果在平面图上指一指或画一画。最后全班交流，订正。


	当第二个乘数分别是3的1倍、2倍、3倍……时，积分别是111、222、333……

当第二个乘数分别是7的1倍、2倍、3倍……

	拓展练习：
 一种书包原价每个96元，现在按半价出售。
（1） 现在买4个这样的书包，一共要用多少元？
（2） 原来买4个书包的钱，现在可以买几个？


	板书设计：
复习（2）
11. 当第二个乘数分别是3的1倍、2倍、3倍……时，      12.20×4×15=1200本
积分别是111、222、333……                                答：一共放12本书

当第二个乘数分别是7的1倍、2倍、3倍……



新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第一单元
	课题：有趣的乘法计算
	日期：3 月  18日

	班级：三（ 1）（ 2）
	人数：86
	课时：11
	执教：徐玮

	教学目标：
探索在两位数乘两位数的计算过程中，很多有趣的规律，并熟练的运用这些规律进行两位数乘两位数的运算。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：本节课的内容主要围绕两位数乘两位数中几种特别数相乘出现的有趣现象进行研究，得出这些特殊数的计算简便方法，在玩中学，学中乐，更进一步激发学生探索研究数学的兴趣爱好。
（2）学生分析：
1.使学生在经历观察、比较探索活动的过程，归纳和发现两位数乘两位数的相关规律，能根据发现的规律写出相应乘法算式的积。
2使学生在观察、比较和归纳、概括等发现规律的活动中，感受观察和比较在规律探究中的价值，以及探索规律的一般方法和基本过程。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

活动一、探究一个两位数与11相乘的得数有什么特点？











活动二、两个乘数十位上的数相同，个位上的数相加得10这一类数相乘积的规律。
	5分钟课前积累。

1、探究乘数是11的乘法计算。
[image: ]
（1）谈话：一个两位数和11相乘的得数有什么共同的特点？
（2）小结
两位数与11相乘，积的规律可以概括为“两头一拉，中间相加”。

2、小练习
[image: ]
一个两位数与11相乘时，可以把这个两位数的十位上的数字写在积的百位上，个位上的数字写在积的个位上，再把两个数字之和写在积的十位上，十位上的数如果满10，要向百位进1。
	


把积的每一位上的数和原来的两位数相比，你有什么发现？和小组内的同学互相说一说。



独立思考
小组交流
集体分享
为什么百位上的数“6”变成“7”，多了1是从哪里来的


	24×11=264，所得的积的个位上的数，与原来两位数个位上的数一样，是4；积百位上的数，与原来两位数十位上的数一样，是2；积十位上的数，等于原来两位数个位与十位上数的和，是2+4=6


满十进一。


预设发现：
积的末两位等于两个乘数个位上的数相乘

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	






活动三、巩固练习




活动四、回顾小结。
	3、“同头尾合十”速算法
[image: ]引导：像这样的算式，老师能直接算出得数，即22×28=616、35×35=1225、56×54=3024，请同学们用竖式计算，验证老师的计算是否正确。

根据学生的汇报，教师小结：当两个两位数，十位上的数相同，个位上的数之和为10时，它们的乘积的末两位等于两个乘数个位上的数相乘，积的末两位前面的数等于十位上的数同其本身加1之和的积。

4、小练习
[image: ]


[image: ]
提问：直接写出下面各题的复数，并比较每组的两道题，说说自己的发现。

通过本课的学习，你有什么收获？ 还有哪些疑问？


	让学生观察这些算式，在小组交流说说算式里的两个两位数的特点。

学生列竖式计算，教师板书相应过程。





学生独立完成练习，指名交流结果和发现。
	两个乘数十位数字一样，个位相加等于10

个乘个，弟乘哥









乘法试有趣的，蕴藏着很多奇妙的规律。大家通过探索有了许多收获和体验，一方面了解了惩罚的一些计算规律，知道应用发现规律进行计算。可以直接写出得数，能够算的又对又快。另一方面了解到在数学学习中，可以通过仔细观察比较同一类的例子。发现其中的规律，并且知道通过这些例子发现规律后要用计算的方法验证规律是不是成立。

	板书设计：       
有趣的乘法计算22x28=616。
35x35=1225。
56x54=3024。
十位上相同，个位上和是十的两位数乘两位数积，但末两位是两个乘数，个位上数相乘的积。末两位前面的数是乘数十位上乘比它大一的数的积。

23x11=253。
64x11=704。
59x11=649。
两位数乘11得到的积个位上是两位数的个位上的数。十位上是两位数，个位和十位的和，百位上是两位数，十位上的数。











第二单元分析
	
	
	个人设计
	备课组集体讨论意见

	一
	单元教材分析
	通过这部分内容的学习，一方面可以适当拓宽学生所能解决的实际问题的范围。同时为认识多位数以及学习更大数目的四则计算提供更多现实生活的素材。另一方面也能为学生今后认识较大面积单位积累学习经验。

	这个单元在学生已经学习了长度单位米、分米、厘米和毫米，以及质量单位克、千克的基础上，继续学习有关长度单位和质量单位的知识，主要包括认识千米和认识吨。

	二
	单元目标要求
	1. 使学生结合具体情境和实践活动。认识并感受长度单位千米和质量单位吨。初步建立1000米有多长，以及一吨有多重的观念。知道1千米=1000米。1吨=1000千克。能进行简单的单位换算。

2.使学生在解决与千克吨有关的实际问题中，初步了解千米和吨在日常生活中的实际应用。能选择合适的长度单位或质量单位进行交流。会合理估计长度或物体的轻重。能正确理解相关数量关系。
	在具体生活情境中，感知和了解千米的含义，初步建立1千米的长度观念；知道1千米=1000米，能进行长度单位间的简单换算。
学生借助生活中的具体物体，感知和了解吨的含义，初步建立某些物体1吨重的观念；知道1吨=1000千克，能进行质量单位的简单换算。
学生在实践活动中，体会数学与生活的密切联系，增强学习数学的兴趣和学好数学的信心，学会与人合作交流，获得积极的数学学习情感和解决实际问题的能力。

	三
	单元设计意图
	1. 学生在日常生活中接触千米吨的机会不是很多，为了帮助他们了解千米吨在实际生活中的广泛应用，激发对这部分内容的学习兴趣，教材注意充分联系现实生活，精心选择学习素材。
2. 通过便于操作的活动，帮助学生初步建立相应的长度观念和质量观念。
3. 注重在解决实际问题的过程中丰富体验，加深认识。

	教材联系学生的生活实际，加强学生的体验，让学生在生活情境中感悟知识。
教材注意培养学生解决实际问题的能力。
教材注意拓展学生的视野。


	四
	单元目标达成分析
	
1.学生已经能够结合具体情境和实践活动。认识并感受长度单位千米和质量单位吨，初步建立1000米有多长，以及一吨有多重的观念，知道1千米=1000米、1吨=1000千克。能进行简单的单位换算。

2.学生在解决与千克吨有关的实际问题中，了解千米和吨在日常生活中的实际应用。能选择合适的长度单位或质量单位进行交流。会合理估计长度或物体的轻重。能正确理解相关数量关系

3.部分同学在比较大小上仍会有错误，要加强联系。




新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第二单元
	课题：认识千米
	日期： 3 月  19 日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：1
	执教：徐玮

	1、教学目标：
(1)在具体的生活情境中，感知和了解千米的含义；在丰富的操作活动中建立1千米的长度观念，知道1千米=1000米。能进行千米和米之间的换算，能解决一些有关千米的实际问题，体验千米的应用价值。
(2)在课前课后的实践活动中，学会积累与查找资料，继续体会数学与生活的密切关系，增强学习数学的兴趣和学好数学的信心，获得积极的数学学习情感和解决实际问题的能力。
1、 教学目标设计依据：
内容分析：
本节课的教学内容是在学生已经学习了长度单位米、分米、厘米和毫米的基础上，继续认识千米。教材通过学生熟悉的场景，如铁路、公路的里程碑，公路上的限速标志，香港行政区地图上的线段比例尺等，让学生知道计量路程或测量铁路、公路及河流的长度，通常用千米做单位，感知千米在生活中的广泛应用。然后通过看、算、走等丰富的实践活动来体会和理解千米，认识“1千米=1000米”，体验和感悟千米的实际长度。
学生分析：
1.使学生结合具体的生活情境感知和认识千米。建立1千米的单位长度观念。知道千米和米的关系。1千米=1000米。能够进行米和千米之间的简单换算。
2.使学生结合实际前进感受千米是长度单位。体会1千米的实际长度。能举出实际例子，说明1千米的长度吧，占空间想象培养空间观念。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累





活动一、过程推进


	1.提问：我们已经认识了哪些常用的长度单位？
2.出示：给下面的物体填上合适的长度单位。
铅笔长18（    ）一枚1元硬币厚约3（    ）学校跑道一圈长250（    ）课桌长约10（    ）
3.课件出示教材第20页例1。
提问：这是沪杭铁路，它的全长是180（    ）？
4. 举例：你在哪些地方见过或听说过千米？
5.教师出示教材第20页的图片：你知道每幅图片上的数字表示什么含义吗？
	学生互相比划并说说1米、1分米、1厘米、1毫米的长度。



填单位练习：




追问：为什么沪杭铁路的长度要用千米作单位？

独立思考
小组交流
集体分享
	按大小排列长度单位：
米  分米  厘米 
毫米

厘米、毫米、米、分米


距离比较长

说明：计量路程或测量铁路、公路、河流的长度，通常用千米作单位。千米可以用字母“km”表示。千米又叫公里。这节课我们就一起来认千米。



	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	



















	

活动二、练习














	初步体验千米和米之间的进率。
（1）师：1千米到底有多长，我们一起来回忆一下我们课前的活动。（出示照片）
我们学校的跑道从（    ）——（    ）大约是100米，你怎么记住它的？
教师指导学生读出这个算式时，要注意前面的数和后面的单位之间需停顿一下。
提问：1千米里面有几个100米吗？
追问：走100米你花了多长时间？如果让你走1000米要多长时间？走1000米的感受和100米的一样吗？
	独立思考
小组交流
集体分享

明确：像这样的100米，我们走10次就是1000米，也就是1千米。（板书：1千米=1000米）

课前我们做过调查，我们学校的环形跑道一圈是多少米？几圈是1千米？
学生根据学校的实际情况，进行回答。
说一说：你感觉1千米长吗？自由交流。
	预设：1千米=1000米


1千米里面有10个100米吗





①一圈200米，5圈是1千米。
②一圈250米，4圈是1千米。
③一圈400米，2圈半是1千米。


	
	
	一、基础练习
做“想想做做”第1题。
[image: ]
做“想想做做”第2题。
[image: ]
做“想想做做”第3题。
[image: ]
二、拓展练习
有个长方形花圃，长260米，宽150米。沿这个花圃的边走一圈，有1千米吗？
	
（1）独立思考
小组交流
集体分享

（2）说一说米和千米的换算方法




交流：你是怎样填写的？选择两题说一说你是怎么想的？


	
	活动三、拓展延伸
	今天你又学到了什么新的知识？
	千米可以用字母“km”表示。千米又叫公里
	1千米=1000米


	板书设计：
                                       认识千米
千米（km）又称公里     1千米=1000米


新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第二单元
	课题：认识吨
	日期：3  月 23  日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：2
	执教：徐玮

	教学目标：
1、 借助生活中的具体事物，感知和了解吨的含义；通过想像和推理初步建立1吨的观念，培养用吨这个单位估计物体质量的能力。
2、 通过物体质量的转换，知道1吨=1000千克，并能进行吨与千克间的简单换算。
3、 在实践活动中体会数学与生活的联系，增强学习数学的兴趣。
教学目标设计依据：
内容分析
教材通过一些场景，如码头的货物、货场上的集装箱、铁路运输线上的货车车厢等，导入新课，让学生感知这些都是比较重的或大宗的货物，了解计量这些货物有多重时，通常都用吨做单位，感受吨在实际生活中的应用。然后通过每袋100千克的大米，说明10袋这样的大米就重1000千克，1000千克就是1吨，从而引出吨与千克的进率。接着又以一个小学生的体重是25千克，推算出40个这样的小学生重1000千克，即是1吨。这里所出现的大米、学生等，都是学生熟悉的，有助于学生在已经掌握单位千克的基础上，初步建立1吨的观念。
    “想想做做”第2题，通过图画说明不同物体的数量与1吨之间的关系，丰富学生对1吨有多重的感性认识。第4、5题是针对性的基础训练，练习选择合适的单位名称和简单的单位换算。
学生分析
1.使学生结合具体的生活情境感知和认识吨，建立1吨的单位质量观念，知道吨和千克的关系。掌握一吨=1000千克，能进行吨和千克的简单换算。
2.使学生结合实际情境感受吨是质量单位，体会1吨实际物体的多少？能举出实际例子说明对亿吨的认识，能估计一吨的一些常见物体，感受一吨有多重。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累


活动一：
通过探究认识吨。









活动二、吨与千克之间的转换。



	1.提问：我们已经学过哪些质量单位？（克、千克）它们之间的进率是多少？
2.谈话：同学们，课前老师请大家去观察和了解货车的载重量，谁愿意把你了解到的信息与大家交流？
课件出示教材第22页图片，提问：老师也搜集了一些这样的图片，码头上这些集装箱，火车皮所运送的都是很重的或大宗的物品，通常用什么作单位呢？（吨）明确：吨可以用字母“t”表示。
3.课件出示一袋100千克的大米。
谈话：一袋大米重100千克。你平常见过这样的一袋大米吗？提过它吗？提过的说说感受。
课件演示，一袋袋地出示，学生跟着100千克、200千克地数，贴满10张。提
	克、千克

学生自己观察图片
小组交流，集体分享

指出：计量大宗物品的质量，通常不用千克作单位。今天我们就一块学习另一个比千克还大的质量单位——吨。


学生回答，交流感受。



学生自由交流


	
1千克=1000克



明确：吨可以用字母“t”表示。





10×100=1000（1千克）
1000千克=1吨



	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	



















	









活动二、练习














	问：每袋100千克，10袋多少千克？（板书：1000千克）
指出：1000千克就是1吨，即：1吨=1000千克。（板书：1吨=1000千克）

	一袋大米是100千克，2袋大米是200千克，……10袋就是1000千克，1000千克就是1吨，像这样的10袋米才够1吨重。所以我们可以得到这样的等式：1吨＝1000千克
	小结：1000千克就是1吨


	
	
	一、基础练习
做“想想做做”第1题。
[image: ]
做“想想做做”第2题。
[image: ]
做“想想做做”第3题。
[image: ]
做“想想做做”第4题。
[image: ]
二、拓展练习
果园一共收获25吨苹果，已经运走9吨，剩下的用载重4吨的卡车来运几次才能运完？

	指导学生看图，让学生说说图中每种物体重1吨，各有多少？


学生独立完成吨与千克的单位换算，交流时，说说自己思考的过程。


出示情境图，让学生观察，并说说从图中得到哪些信息。
提问：能用什么方法来计算？
学生完成后，展示学生的不同解法。



	
	活动三、拓展延伸
	今天你又学到了什么新知识，和以前学习的哪些知识有关？学了有什么用？
	10×100=1000（1千克）
1000千克=1吨
	

	板书设计：                        
认识吨1千克=1000克
10×100=1000（1千克）


吨（t）    1吨=1000千克




新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第二单元
	课题：练习三
	日期： 3 月 24  日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：3
	执教： 徐玮

	教学目标：
（1） 通过基本训练，进一步增强学生对长度单位和质量单位的认识。
（2） 在与长度和重量相关的变式问题的解决中，提高学生分析信息间相关性以解决实际问题的能力。
（3） 在开放性活动中激发学生的思维热情，增强学习数学的兴趣。
教学目标设计依据：
内容分析：
这是本单元的综合练习。既重视了学生基础知识和基本技能的训练，如第1、2题主要对已学的长度单位和质量单位进行练习；又注意了解决实际问题能力的培养，如第3~5题运用所学的长度单位和质量单位之间的换算。
 学生分析：
1.使学生加深对千克和吨的认识，进一步感受采用千米和吨做单位时通常适用的对象和背景。掌握千米和米、吨和千克间的关系。能进行简单的换算，能解决关于千米和吨的一些实际问题。
2.使学生进一步内化单位长度千米和单位质量吨的体验，能应用知识解决相关问题。体会千米吨在现实生活里的应用，提高学习数学的兴趣。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
















活动一、专项练习，巩固基础




	5分钟课前积累。

1．前几节课我们一起认识了千米和吨。
老师想考考大家，你知道了千米和吨的哪些知识？
整理板书：
1吨＝1000千克
1千米＝1000米

（1）练习三第1题 
[image: ]

（2）练习三第2题
[image: ]
	学生独立完成。


学生尝试回忆，整理复习


出示题目，让学生在括号里填上合适的单位，填完后让学生读一读，最后集体订正。


说一说：米和千米、千克与吨之间的进率

填一填：让学生将结果填入括号内。
	

千米：计量比较长的长度时用的单位。（例如：公路）
1千米＝1000米
吨：计量比较重的或大宗的物体的质量时用的单位。（例如：集装箱）


米和千米、千克与吨之间的进率都是1000。



回顾各单位之间的进率




	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
活动二、开放练习，发展思维










活动三、综合应用，提升能力
















	3、练习三第3题
[image: ]
从图中你了解到哪些信息？ 可以解决什么问题？书上要解决的是什么问题，你能独立完成吗？
4、练习三第4题
[image: ]
1、 练习三第5题
[image: ]
2、 练习三第6题
[image: ]
3、 练习三第7题
[image: ]
4、 练习三第8题
[image: ]

5、 练习三第9题
[image: ]
	看图，读题。依次解决教材上的问题。



学生独立练习，
指名交流



学生估计能不能一次运完，和同桌说说怎样估计的，结果是什么。

先让学生读题，然后指名口答，并让学生说说解题依据。

先让学生看懂题意，了解题中所提供的信息，从不同的角度分析问题。然后让学生列式解答，再组织交流。

学生把查阅的数据填在表格里，校对结果并核对单位。


仔细审题，独立完成练习，指名交流解题思路和算法

	
3000-2000=1000米
1000米=1千米
注意单位








用乘法估计，把每台看作800千克往大里估，一共才4000千克，4000千克是4吨，所以能一次运完。




	
	活动四、拓展练习

	码头工人从一艘轮船上卸下480吨钢材。如果用五辆载重八吨的卡车来运，平均每辆卡车要运多少吨？每辆卡车需要运多少次？


	板书设计：                                      
练习三
3000+2000=5000米
5000米=5千米
答一共要走5千米
3000-2000=1000米
1000米=1千米
答：近1千米

1000米=1千米
            1000千克=1吨




第三单元分析
	
	
	个人设计
	备课组集体讨论意见

	一
	单元教材分析
	本单元主要帮助学生联系已有的解决实际问题的经验。体验并初步掌握从问题出发思考的策略。从题目中的问题入手，根据数量的关系，先找出与这个问题直接相关的两个条件，再把上述条件中的位置像作为新问题，并继续寻找与他直接相关的利两个条件。与从条件出发思考一样。从问题出发思考的策略，它在解决实际问题的过程中也有着广泛应用，婴儿体验并掌握这一策略对于学生形成解决问题的能力具有非常重要的意义，所以这也是本单元的教学重点。
	教材将数学与生活紧密联系起来，增强学生学习的兴趣。在一系列探索活动中，让学生从生活中发现数学规律，到体会相应的数学模型，再从生活中寻找类似的数学规律，解决生活中的问题，增强学习数学的兴趣和能力。
引导学生思考，寻求解决方法，总结过程，帮助学生建立数学模型。比如：第71页例题，教材先明确问题，结合已知条件，通过引导学生列表，让学生理解具体情境中的数量关系，最后帮助学生总结回顾解决问题的过程，帮助学生内化成自己的问题策略。

	二
	单元目标要求
	1. 使学生经历依据问题寻求两步计算实际问题数量间的联系及解决问题，回顾反思的过程，了解从问题想起分析数量关系的策略。能根据问题寻找需要的条件，确定先算什么再算什么并正确解答。
2. 使学生经历从问题想起分析两步计算实际问题数量关系的过程，学会用线段图表示题意。进一步掌握从问题想起的寻求解题思路的策略，并能运用从问题想起了策略分析数量关系解答两步计算实际问题。
3. 使学生进一步体验数学知识和方法在解决实际问题中的应用。感受学习数学的价值，提高学习数学的积极性。培养认真审题，严密思考，有据推理的学习态度和意识。
	1、学生联系已有的解决实际问题的经验，学会用从问题出发思考的策略分析数量关系，探寻解题思路，并解决一些实际问题。
2、学生在对解决实际问题过程的反思中，感受从问题出发思考对于解决实际问题的价值，体会从问题出发思考是解决实际问题的策略之一，进一步发展简单推理的能力。
3、学生进一步积累解决问题的经验，逐步增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，提高学好数学的信心。


	三
	单元设计意图
	1. 选择合适的问题，引导学生主动尝试，从问题出发展开分析和思考。
2. 引导学生经历解决问题的完整过程，帮助他们不断积累解决问题的经验。
3. 通过相似问题解答的过程，比较，引导学生形成对策略相对理性的认识。
	
教材设置了丰富的教学情境图引导学生进入生动的情境，收集、整理信息，引导孩子经历知识的形成过程，观察比较，理解，总结，内化，最终形成分析数量关系的知识体系。



	四
	单元目标达成分析
	




[bookmark: _GoBack]




新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第三单元
	课题：从问题想起（一）
	日期：  3 月 25  日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：1
	执教：徐玮

	教学目标：
1. 学生充分认识并感受“从问题想起”是解决问题的基本策略，能主动运用这一策略解决简单的实际问题。
2. 学生初步经历理解题意、分析数量关系、实施解答及回顾反思的完整过程，积累解决问题的经验，体会解决问题方法的多样性。
3. 学生在解决问题的过程中，获得初步的策略意识和成功体验，提高学好数学的自信心。
教学目标设计依据：
内容分析：
这部分内容主要通过解答一些数量关系较为简单且趣味性较强的实际问题，引导学生实践并体验从问题出发思考的策略，初步感受策略运用的过程和特点。这一节课是趣味性较强的课，一方面学生需要按照已知条件进行相应的画图操作，另一方面，他们会因为出乎意料的操作结果而产生更我有价值的数学思考。这样的活动，既体现了数学学习的丰富性，又体现了相关策略的广泛用应性。
学生分析：
1. 使学生经历依据问题寻求两步计算实际问题数量间的联系及解决问题，回顾反思的过程，了解从问题想起分析数量关系的策略。能根据问题寻找需要的条件，确定先算什么再算什么并正确解答。
2. 使学生进一步体会两步计算实际问题条件和问题的联系感受从问题想起确定解题过程的分析推理思路。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	  5分钟学材练习
	学生独立完成
	

	
	活动一谈话导入，揭示课题

















活动二、练习运用，加深感悟
	（1）出示教材第27页例1情境图。谈话：小明和爸爸今天也到商场购物，它们带300元去运动服饰商店购物。他们可能买什么？
提问：小明和爸爸买一套运动服和一双运动鞋，可能花多少元？
 2）出示问题：小明和爸爸带300元，买一套运动服和一双运动鞋，最多剩下多少元？
师小结：购买的商品价格最低，剩下的钱就最多。
提问：你能根据问题说出数量之间的关系，确定先算什么吗？
（3）想一想：如果买3顶帽子，付出100元，最少找回多少元？
提问：你能根据问题说出数量之间的关系，确定先算什么吗
	利用课件把画面集中放大到运动服饰和运动鞋的场景中，让学生认真观察画面。

学生计算，并说出多种可能，教师相应板书。


先让学生同桌互相讨论：最多剩下多少元？再指名汇报。


学生独立思考后，把自己的想法在组内交流。
先想想每一步可以怎样算，再列式解答。
	

买一套运动服和一双运动鞋因为选择不同，有多种选法。购买不同价格的运动服和运动鞋，剩下的钱是不同的。
①剩下的钱等于带来的钱减去用去的钱，可以先算用去多少元。
②求最多剩下多少元，可以先算购买价格最低的运动服和运动鞋一共要用多少元。
①一共用去多少元？130+85=215（元）
②剩下多少元？300－215=85（元）


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	





























	活动三、回顾总结。







活动四、练习设计
	回顾解决问题的过程，你有什么体会？
	
同桌互相讨论
指名交流
	我们要在读题后要弄清题目里已知条件和问题分别是什么，可以从问题开始想，根据问题分析数量关系，确定先算什么。要根据题中的条件和问题，选择分析问题的思路。


	
	
	小结：我们刚刚先算的是一共用去多少元，再算的是剩下多少元。像这样需要两步才能解决的问题，我们首先要从问题出发，根据问题分析数量关系，确定出先算什么。
	
	

	
	
	1、 基础练习
[image: ]
你能说说表格的数量关系吗？
[image: ]
想想做做第4题
[image: ]
这两题都要先算什么？

	
让学生观察表格，并说明题意，明确计算的问题后，独立列式解答。


让学生独立完成，完成后在小组内交流，并在交流中互相启发，加深理解。汇报解决问题的思路时，让学生说说每道题的数量关系。


学生说说其中的数量关系
先算花地砖一共有多少块，再算白地砖有多少块？


	拓展练习：
玩具厂男职工有32人，女职工分成四个小组，每组有18人。
1. 男女职工一共有多少人？
2. 男职工比女职工少多少人？

	板书设计：                              
      从问题想起（一）剩下的钱=带来的钱-用去的钱。           问题----条件

根据问题想数量关系------看需要的条件，确定先求什么。




   


新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第三单元
	课题：从问题想起（二）
	日期： 3 月 26  日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：2
	执教：徐玮

	教学目标：
1. 学生充分认识并感受“从问题想起”是解决问题的基本策略，能主动运用画图的策略表达条件与问题之间的数量关系解决简单的实际问题。
2. 学生初步经历理解题意、分析数量关系、实施解答及回顾反思的完整过程，积累解决问题的经验，体会解决问题方法的多样性。
3. 学生在解决问题的过程中，获得初步的策略意识和成功体验，提高学好数学的自信心。
教学目标设计依据：
（1）内容分析：这部分内容主要让学生通过解答只有两个已知条件的两步计算实际问题，进一步实践并体验从问题出发分析和解决问题的思考策略，提高运用策略解决实际问题的能力。
（2）学生分析：
1.使学生经历从问题想起分析两步计算实际问题数量关系的过程，学会用线段图表示题意。进一步掌握从问题想起的寻求解题思路的策略，并能运用从问题想起了策略分析数量关系解答两步计算实际问题。
2.使学生能借助线段图进一步体会两步计算实际问题的数量之间的联系感受，从问题想起求问题结果的分析推理过程。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	  5分钟学材练习
	学生独立完成
	

	
	活动一谈话导入，揭示课题





















	（1） 理解题意。
让学生观察情境图，说说从中获得了哪些信息。
（2）画线段图。
提出问题：上衣的价钱是裤子的3倍，买一套衣服要用多少元？
引导：怎样解决这一问题呢？今天我们还请来了一位数学小助手，它的名字叫线段图。我们可以借助线段图来分析题目中的数量关系。
①先画一条线段表示出裤子的价钱。
裤子
②上衣价钱的线段该怎么表示？画多长呢？（学生讨论）
引导：上衣的价钱是裤子的3倍，要画这样的3份。
        48元？元

裤子
	
让学生观察情境图，说说从中获得了哪些信息。
追问：你能理解买一套衣服的意思吗？


学生独立尝试解决。
汇报并交流想法。
1、 先求上衣价钱，再求一共多少元。
先求一套衣服共占4份，


（学生讨论）
（指名板演）
（集体交流）
	学生可能的问题：
（1）上衣多少元？
（2）一套衣服一共要多少元？
（3）上衣比裤子贵多少元？

①方法一：先算买一件上衣要用多少元，48×3=144（元）；再算买一套衣服要用多少元，144+48=192（元）。
②方法二：先算一套衣服一共有几个48,1+3=4；再算买一套衣服要用多少元，48×4=192（元）。


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
































	
活动二：联系旧知，丰富体验
















活动三、练习运用，加深感悟








四、全课总结，提升认识
	
1、出示教学想想做做第1题。
[image: ]
	让学生读线段图，根据问题说出数量关系式，并说说各可以先算什么。

	（1）数量关系：足球个数-篮球个数=多多少个。
先算足球多少个。

（2）香蕉的箱数+苹果的箱数=一共多少箱。
先算苹果多少箱。

预设学生的答案：
54+8=62（下）
62+54=116（下）

65-13=52（下）
65+52=117（下）









先算出小悦家离少年宫多少米。


	
	
	2、教学“想想做做”第2题
[image: ]

提问：你读懂了吗？有什么策略解决这个问题呢？和同桌讨论一下。
3、完成想想做做第3题
[image: ]

提示：从问题出发，先分析数量之间的关系，再解决问题
4、完成想想做做第4题
[image: ]

提问：你是怎样从问题想起解决问题的？怎么列式？
同学们，今天这节课学习了什么？

	 
让学生阅读小芸和小力的话，并说说从中获得的信息。
学生独立填表，完成后可以与同桌交流自己的解题思路。
教师巡视，适时进行引导。先指名说说所求的问题是什么，数量关系是什么，让学生在练习本上画出线段图，表示出已知条件和所求问题。再让学生说说先算什么，再算什么，然后让学生独立计算。最后集体交流订正。

（1）已知条件相同，问题不同。（2）都可以根据问题分析数量关系，确定先算什么。（3）题中的数量关系不同，解题的方法也不同。
	

	拓展练习：同学们比赛跳绳，小明跳了35下。小芳比小明多跳16下，小军比小明少跳6下。
1. 小明和小芳一共跳了多少下？
2. 小明和小军一共跳了多少下？

	板书设计：                              从问题想起（2)
              48元
裤子？元


上衣


新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第三单元
	课题：练习四（一）
	日期： 3 月 30 日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：3
	执教：徐玮

	教学目标：
1. 学生进一步认识并感受“从问题想起”是解决问题的基本策略，能主动运用这一策略解决简单的实际问题。
2. 学生初步经历理解题意、分析数量关系、实施解答及回顾反思的完整过程，积累解决问题的经验，体会解决问题方法的多样性。
3. 学生在解决问题的过程中，获得初步的策略意识和成功体验，提高学好数学的自信心。
教学目标设计依据：
(1)内容分析：
这部分内容主要通过解答一些数量关系较为简单且趣味性较强的实际问题，引导学生实践并体验从条件出发思考的策略，初步感受策略运用的过程和特点。这一节课是趣味性较强的课，一方面学生需要按照已知条件进行相应的画图操作，另一方面，他们会因为出乎意料的操作结果而产生更我有价值的数学思考。这样的活动，既体现了数学学习的丰富性，又体现了相关策略的广泛用应性。
（2）学生分析：
1.使学生进一步认识从问题想起的解决问题的策略，掌握从问题想起分析数量关系的思维过程。能从问题想起说明解决两步计算实际问题的思路。正解决两步计算的实际问题。
2.使学生进一步感受从问题想起的分析推理的方法。进一步体会解决两步计算实际问题的关键事先确定先算什么，积累解决实际问题的经验。培养有条理的分析推理的能力，发展分析问题解决问题和初步的逻辑思维能力。
3.使学生进一步感受现实世界的数学问题。体会数学策略方法在解决实际问题中的应用价值。培养主动思考，善于思考的学习习惯和品质。以学习成功的感受激发学习数学的兴趣。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	  5分钟学材练习
	学生独立完成
	

	
	活动一根据问题分析数量关系，并说说各可以先算什么。











活动二：解决实际问题
	1、 你们认为应该先算什么？
[image: ]分析：①还剩的米数等于总长度减去已修的米数；②求还剩的米数，等于总长度减去8天修的米数。

2、练习四第2题
[image: ]
要求楼下比楼上多多少个座位，我们必须知道什么条件？你能将上题的线段图改一改吗？



	出示题目，让学生根据问题说出数量之间的关系，确定先算什么。

让学生先说说这道题的已知条件和所求问题。然后说出问题的数量关系，确定先算什么，再算什么。最后指名列式解答。
让学生阅读题目的已知条件，说说你知道了什么。
（2）让学生说出数量关系，画出线段图，确定先算什么，再算什么，并列式解答
	已修的米数：45×8=360（米）
还剩的米数：520－360=160（米）
答：还剩160米。

面粉的袋数：60－22=38（袋）
一共的袋数：60+38=98（袋）


追问：什么变了？什么不变？数量关系变了吗？先算什么，再算什么？

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	













	
	
3、练习四第3题

[image: ]


4、练习四第4题
[image: ]



5、练习四第5题
[image: ]
提问：这两题的问题是什么？数量关系是什么？解题过程相同吗？为什么？

	读题，列举题意

小组交流解题思路及算式。

解决问题（1）：让学生先读题，从问题想起，说说数量关系，画出线段图，再列式解答。
解决问题（2）：在问题（1）的基础上，说出数量关系，更改线段图，再列式解答。

学生独立完成练习，指名交流算式并说说两个问题的相同点和不同点。


	

先算出北极熊的体重。



先算出二班搬走多少盆





（1）32×3=96（页）    150－96=54（页）
（2）40+32=72（页）    150－72=78（页）


	
	
	
	
	

	拓展练习：
1.24位老师带着12个班的同学去春游，平均每班有45人，去春游的老师和同学一共有多少人？

2.同学们去游乐园游玩玩，翘翘板的有16人。
（1.）荡秋千的比玩翘翘板的多3人。玩翘翘板和荡秋千的一共多少人？
（2.）玩滑滑梯的同学人数是玩跷跷板的3倍。玩滑梯的比玩跷跷板的多多少人？

	板书设计：                              
                                       练习四（1）
    （1）32×3=96（页）    150－96=54（页）
（2）40+32=72（页）    150－72=78（页）

已修的米数：45×8=360（米）
还剩的米数：520－360=160（米）
答：还剩160米。
面粉的袋数：60－22=38（袋）
一共的袋数：60+38=98（袋）











新桥实验小学数学学科教学设计
	第六册
	第三单元
	课题：练习四（二）
	日期： 3 月  31日

	班级： 三（1）（2）
	人数：86
	课时：4
	执教：徐玮

	教学目标：
1. 学生进一步认识并感受“从问题想起”是解决问题的基本策略，能主动运用这一策略解决简单的实际问题。
2. 学生初步经历理解题意、分析数量关系、实施解答及回顾反思的完整过程，积累解决问题的经验，体会解决问题方法的多样性。
3. 学生在解决问题的过程中，获得初步的策略意识和成功体验，提高学好数学的自信心。
教学目标设计依据：
(1)内容分析：
这部分内容主要通过解答一些数量关系较为简单且趣味性较强的实际问题，引导学生实践并体验从条件出发思考的策略，初步感受策略运用的过程和特点。这一节课是趣味性较强的课，一方面学生需要按照已知条件进行相应的画图操作，另一方面，他们会因为出乎意料的操作结果而产生更我有价值的数学思考。这样的活动，既体现了数学学习的丰富性，又体现了相关策略的广泛用应性。
（2）学生分析：
1.使学生初步学习用线段图表示题意的方法。进一步掌握解决问题从问题想起的策略，从问题想起分析两步计算实际问题的数量关系。说明解题思路正确解答稍微复杂一些的两步计算实际问题。
2. 使学生进一步感受从问题想起分析数量关系的判断推理过程。培养有根据、有条理的分析推理的能力。积累解决实际问题的经验，提高分析和解决问题的能力。
3.使学生进一步感受现实生活中的数学问题。体会数学策略方法在解决现实问题里的应用，培养乐于思考的习惯和严密思考的品质。体会学习数学的收获，提高学好数学的信心。

	教学过程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	  5分钟学材练习
	学生独立完成
	

	
	活动一口算练习。



活动二：解决实际问题












	1、练习四第6题
[image: ]

2、练习四第7题
[image: ]
提问：从问题想起，要求平均每分钟走多少米，缺少什么条件？

3、练习四第8题
[image: ]
4、练习四第9题
[image: ]
	学生独立解答。
出示两幅情境图，让学生讨论： 
①你能看懂两幅图吗？小宁走到的地方一样吗？
②小宁走了多少米？
③怎样求平均每分钟走多少米？
出示问题（1），并提问：从问题开始，要求一共缴纳的水费，数量关系式是什么？先算什么？再算什么？出示问题（2），让学生仔细读题，说出数量关系，再列式解答。
	学生可能的答案：
1、600-300=300（米）
   300÷5=60（米）

2、900-600=300（米）
   300÷5=60（米）
（1）图上表示小宁从距离动物园、植物园多少米的地方，走到了距离动物园、植物园多少米的地方？这段路走了多少时间？
（2）求他平均每分钟走多少米，可以怎样想？



要知道哪个商店便宜一些，可以比什么？

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	




	活动三、拓展练习
	5、练习四第10题

[image: ]
出示题目，让学生读一读，并提问：怎么比？（求出每袋多少元）

6、练习四第11题
[image: ]


1、	课堂总结。
通过练习，你对从问题想起的策略有了那些认识？


2、	完成思考题。
[image: ]
能不能画线段图表示出题里的意思呢？


画线段图有什么好处？
	出示题目，让学生读一读，并提问：怎么比？（求出每袋多少元）
让学生先计算，再汇报交流。








让学生读题，并用线段图表示出已知条件和所求问题。
         ？岁 27岁
？岁

小芳  
妈妈

	



先读题，从问题想起，说说数量关系，画出线段图，再列式解答


从线段图中分析，妈妈比小芳多出的27岁，正好是小芳岁数的3倍，小芳的年龄是27÷3=9（岁），妈妈是9×4=36（岁）。


	
	
	
	
	

	拓展练习：
1. 停车场有25辆大客车。小轿车比大客车多3辆。面包车比小轿车少17辆。
（1） 面包车有多少辆？
（2） 大客车比面包车多多少辆？

2. 一个篮球78元。为了促销，商店规定每买五个赠送一个。张老师买30个这样的篮球一共要付多少钱？


	板书设计：                              
                                          练习4（2）  
           ？岁 27÷3=9（岁）
9×4=36（岁）。
答：妈妈今年36岁，小芳今年9岁

27岁
？岁

小芳  
妈妈
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